



## 21258 - তাশরকিরে দনিগুলোতে মীনাতে রাত্রি যাপন না করা

প্রশ্ন

আশা করব, তাশরকিরে দনিগুলোতে মীনাতে রাত্রি যাপন না করার বধিান জানাবনে। যদি রাত্রি যাপন ত্যাগ করার কারণে ‘দম’ (পশু জবাই) দয়ো ওয়াজবি হয় তাহলে প্রত্যকে রাত্রিরি জন্য একটা করে ভেড়া জবাই করা ওয়াজবি; নাকি একটা জবাই করা যথেষ্ট?

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

আলহামদুলিল্লাহ।

জমহুর (অধিকাংশ) ফকিহবদি আলমে মতে, তাশরকিরে দনিগুলোতে মীনাতে রাত্রি যাপন করা ওয়াজবি। যে ব্যক্তিকোন ওজর ছাড়া এটা বর্জন করবে তার উপর দম অপরহির্ষ। রাত্রি যাপনেরে ক্ষেত্রে কতটুকু সময় অবস্থান করা ওয়াজবি সে ব্যাপারে জমহুর আলমেদরে অভিমিত হল: রাত্রিরি বশেরিভাগ অংশ অবস্থান করা ওয়াজবি।

[আল-মাওসুআ আল-ফকিহিয়া, খণ্ড-১৭, পৃষ্ঠা-৫৮]

তাশরকিরে দনিগুলোতে মীনাতে রাত্রি যাপন ত্যাগ করার বধিান নম্বিনোক্ত ব্যাখ্যাসাপক্ষে:

প্রথম অবস্থা: কোন ওজররে কারণে রাত্রি যাপন না করা।

যে ব্যক্তিরি মীনাতে রাত্রি যাপন করার সাধ্য নহে সে ব্যক্তিরি হুকুম সম্পর্কে শাইখ বনি বায (রহঃ) কে জিজ্ঞেসে করা হলে তিনি বলেন: তার উপর কোন কছি বর্তাবে না। কারণ আল্লাহ তাআলা বলেন: “তোমরা সাধ্যানুযায়ী আল্লাহকে ভয় কর।” তার রাত্রি যাপন ত্যাগ করাটা রোগেরে কারণে হোক, কথিবা জায়গা না পাওয়ার কারণে হোক, কথিবা এ জাতীয় শরয়িত অনুমোদতি অন্য যে কোন ওজররে কারণে হোক; যমেন- হাজীদরে পানি পান করানো, বা কোরবানীর পশুগুলো চরানো, কথিবা এ দুই শরগীর হুকুমেরে মধ্যযে আরও যারা পড়ে।

দ্বিতীয় অবস্থা: যদি কোন ওজর ছাড়া তাশরকিরে দনিগুলোতে রাত্রি যাপন ত্যাগ করেন।

শাইখ (রহঃ) বলেন: যে ব্যক্তিকোন ওজর ছাড়া তাশরকিরে দনিগুলোতে মীনাতে রাত্রি যাপন ত্যাগ করলে সে ব্যক্তিরি রাসূল সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম তাঁর কথা, কাজ ও বশিষে ওজরগ্রস্ত লোকদেরকে (যমেন কোরবানীর পশুর রাখাল ও



হাজীদরে পানি পানকারীগণ) বিশিষে অবকাশ দায়ের মাধ্যমে যবে বধিান জারী করছেন সটো লঙ্ঘন করল। বুখসত বা অবকাশ দায়ো হয় আযমিত (করতই হয় এমন) এর বপিরীতে। এ কারণে আলমেদরে বশিুদ্ধ মতানুযায়ী, তাশরকিরে দনিগুলোতে মীনাতে রাত্ৰি যাপন করা হজ্জরে একটা ওয়াজবি আমল। যবে ব্যক্ত কনো ওজর ছাড়া সটো বর্জন করবে তার উপর দম ওয়াজবি হবে। যহেতে ইবনে আব্বাস (রাঃ) থেকে সাব্যস্ত হয়েছে যবে, তিনি বলেন: “যবে ব্যক্ত কনো একটা হজ্জরে কাজ ছড়ে দিয়েছে কথিবা করতে ভুলে গেছে সবে যনে দম দয়ে (পশু উৎসর্গ করে)।” তাশরকিরে দনিগুলোতে রাত্ৰি যাপন ত্যাগ করার কারণে শুধু একটা দম বা একটা পশু উৎসর্গ করা যথেষ্ট। [মাজমুউ ফাতাওয়াস শাইখ বনি বায (রহঃ); খণ্ড-৫, পৃষ্ঠা-১৮২]

পশুট জবাই করে এর গশেত মক্কার হারাম এলাকার ভতেরে বসবাসকারী গরীবদরে মাঝে বণ্টন করে দতি হবে; নজিএ এর থেকে কিছু খাওয়া যাবে না। আল্লাহই সর্বজ্ঞঃ।